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SİRKÜLER (G-2020) 
 

 Sayın Üyemiz, 
 

Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB)’dan gelen bir iletide, 14.09.2018 tarihli ve 
30536 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 6102 sayılı Türk Ticaret Kanununun 376 ncı 
Maddesinin Uygulanmasına İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Tebliğ ile anılan maddenin 
uygulanmasına ve bu kapsamda bulunan şirketlerce alınabilecek tedbirlere ilişkin usul ve 
esaslar düzenlenmiştir.  

 
Bu defa, anılan Tebliğin uygulanmasında ortaya çıkan tereddütlerin giderilmesi, 

376’ncı madde kapsamında bulunan şirketlerde eş zamanlı olarak sermaya artırımı ve azaltımı 
yapılması suretiyle daha az kaynakla kapsam dışına çıkalabilmesi imkanının sağlanması ve 
pandemi süreci dikkate alınarak Tebliğin Geçici 1’nci maddesi uyarınca sağlanan istisnanın 
kapsamının genişletilmesi amacıyla mezkur Tebliğ’de değişiklik yapılmaktadır.  

 
Bu itibarla, hazırlanan “6102 sayılı Türk Ticaret Kanununun 376’ncı Maddesinin 

Uygulanmasına İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Tevliğde Değişiklik Yapılmasına Dair 
Tebliğ Taslağı” ekte sunulmuş olup, anılan Taslağa ilişkin görüşlerinizin ekli forma işlenerek 
en geç 19 Ekim 2020 tarihine kadar Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (irem.ahi@tobb.org.tr) 
adresine iletilmesi gerekmektedir. 
 

Bilgilerine sunulur. 
 
 
 

S. Tansel KÜNBİ 
Genel Sekreter A. 
Şube Müdürü 
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 MADDE 1- 14/9/2018 tarihli ve 30536 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 6102 sayılı Türk Ticaret Kanununun 376 ncı Maddesinin 

Uygulanmasına İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Tebliğin 6 ncı maddesinin birinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

 “(1)  Sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının en az yarısının karşılıksız kalması durumu zararın, sermaye ile kanuni yedek akçeler 

toplamının yarısından çok üçte ikisinden az olmasıdır. Bu durumda yönetim organı, genel kurula uygun gördüğü iyileştirici önlemleri sunar.” 

Sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının en az yarısının 

karşılıksız kalması halinde genel kurul 
MADDE 6 – (1)  Sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının 

en az yarısının karşılıksız kalması halinde yönetim organı, bu genel 

kurula uygun gördüğü iyileştirici önlemleri sunar. 

 

 

… 

Sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının en az yarısının 

karşılıksız kalması halinde genel kurul 
MADDE 6 – (1)  Sermaye ile kanuni yedek akçeler 

toplamının en az yarısının karşılıksız kalması durumu zararın, 

sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının yarısından çok üçte 

ikisinden az olmasıdır. Bu durumda yönetim organı, genel kurula 

uygun gördüğü iyileştirici önlemleri sunar. 
…   

 MADDE 2- Aynı Tebliğin 7 nci maddesinin birinci fıkrasında yer alan “Sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının en az üçte ikisinin 

zarar sebebiyle karşılıksız kalması halinde,” ibaresi “Zararın, sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının üçte ikisinden çok olması halinde,” 

şeklinde değiştirilmiştir. 

Sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının en az üçte 

ikisinin zarar sebebiyle karşılıksız kalması halinde genel kurul 
MADDE 7 – (1) Sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının en 

az üçte ikisinin zarar sebebiyle karşılıksız kalması halinde, toplantıya 

çağrılan genel kurul; 

a) Sermayenin üçte biri ile yetinilmesine ve Kanunun 473 ilâ 475 

inci maddelerine göre sermaye azaltımı yapılmasına, 

b) Sermayenin tamamlanmasına, 

c) Sermayenin artırılmasına, 

karar verebilir. 

 

Sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının en az üçte 

ikisinin zarar sebebiyle karşılıksız kalması halinde genel kurul 
MADDE 7 – (1) Zararın, sermaye ile kanuni yedek akçeler 

toplamının üçte ikisinden çok olması halinde, toplantıya çağrılan 

genel kurul; 

a) Sermayenin üçte biri ile yetinilmesine ve Kanunun 473 ilâ 475 

inci maddelerine göre sermaye azaltımı yapılmasına, 

b) Sermayenin tamamlanmasına, 

c) Sermayenin artırılmasına, 

karar verebilir. 

 

 MADDE 3- Aynı Tebliğin 9 uncu maddesinin üçüncü fıkrasına aşağıdaki cümle eklenmiştir. 

 “Sermaye tamamlama fonu yalnızca zararların mahsup edilmesi suretiyle finansal tablo dışı bırakılabilir.” 

 Sermayenin tamamlanması 

 MADDE 9 – … 

 Sermayenin tamamlanması 

 MADDE 9 – … 

 (3) Bilanço zararlarının kapatılması için getirilen 

yükümlülükler uyarınca yapılan ödemeler öz kaynaklar içerisinde 
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 (3) Bilanço zararlarının kapatılması için getirilen 

yükümlülükler uyarınca yapılan ödemeler öz kaynaklar içerisinde 

sermaye tamamlama fonu hesabında toplanır ve takip edilir.  

sermaye tamamlama fonu hesabında toplanır ve takip edilir. Sermaye 

tamamlama fonu yalnızca zararların mahsup edilmesi suretiyle finansal 

tablo dışı bırakılabilir. 

 MADDE 4- Aynı Tebliğin 10 uncu maddesinin birinci fıkrasının (b) bendinin ikinci cümlesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş ve aynı 

fıkraya aşağıdaki bent eklenmiştir. 

 “Bu şekilde yapılacak sermaye artırımında, tescil edilecek sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının en az yarısının özkaynaklar 

içerisinde korunmasını sağlayacak tutarın sermaye artırımının tescilinden önce ödenmesi zorunludur.” 

 “c) Aynı genel kurul toplantısında bedelleri tamamen ödenmek suretiyle (b) bendindeki koşul aranmaksızın sermayenin istenilen düzeyde 

artırılmasına ve daha sonra azaltılmasına karar verilebilir. Bu şekilde gerçekleştirilecek işlemler sonucunda tescil edilecek sermaye ile kanuni 

yedek akçeler toplamının en az yarısının özvarlık içinde korunması zorunludur.” 

 

Sermayenin artırılması 
MADDE 10 – (1) Genel kurul tarafından; 

a) Sermayenin zarar sonucu ortaya çıkan kayıp kadar azaltılması 

ile birlikte eş zamanlı olarak istenilen tutarda artırımına karar 

verilebilir. Sermayenin azaltılması işlemi ile birlikte eş zamanlı 

sermaye artırımında artırılan sermayenin en az dörtte birinin ödenmesi 

şarttır. 

b) Sermayenin zarar sonucu ortaya çıkan kayıp kadar azaltılması 

yoluna gidilmeden sermaye artırımına karar verilebilir. Bu şekilde 

yapılacak sermaye artırımında sermayenin en az yarısını karşılayacak 

tutarın tescilden önce ödenmesi zorunludur.  

 

Sermayenin artırılması 
MADDE 10 – (1) Genel kurul tarafından; 

a) Sermayenin zarar sonucu ortaya çıkan kayıp kadar azaltılması 

ile birlikte eş zamanlı olarak istenilen tutarda artırımına karar 

verilebilir. Sermayenin azaltılması işlemi ile birlikte eş zamanlı 

sermaye artırımında artırılan sermayenin en az dörtte birinin ödenmesi 

şarttır. 

b) Sermayenin zarar sonucu ortaya çıkan kayıp kadar azaltılması 

yoluna gidilmeden sermaye artırımına karar verilebilir. Bu şekilde 

yapılacak sermaye artırımında, tescil edilecek sermaye ile kanuni 

yedek akçeler toplamının en az yarısının özkaynaklar içerisinde 

korunmasını sağlayacak tutarın sermaye artırımının tescilinden 

önce ödenmesi zorunludur. 

c) Aynı genel kurul toplantısında, bedelleri tamamen 

ödenmek suretiyle, (b) bendindeki koşul aranmaksızın, sermayenin 

istenilen düzeyde artırılmasına ve daha sonra azaltılmasına karar 

verilebilir. Bu şekilde gerçekleştirilecek işlemler sonucunda, tescil 

edilecek sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının en az 

yarısının özvarlık içinde korunması zorunludur. 
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 MADDE 5- Aynı Tebliğin geçici 1 inci maddesinin birinci fıkrasına yer alan “kur farkı zararları” ibaresi “kur farkı zararlarının tamamı, 

2020 yılında tahakkuk eden finansal kiralama ve faaliyet kiralamasından kaynaklanan giderler ile amortisman ve personel giderlerinin yarısı” 

şeklinde değiştirilmiş ve aynı fıkraya birinci cümleden sonra gelmek üzere aşağıdaki cümleler eklenmiştir. 

 

“Bu tutarların belirlenmesinde mükerrerlik oluşmayacak şekilde hesaplama yapılır.  Bu fıkra kapsamında yapılacak hesaplamalara ilişkin olarak 

13 üncü madde uyarınca hazırlanan finansal tablolarda herhangi bir kayda yer verilmeyerek, bu durum bilgi mahiyetinde dipnotlarda gösterilir.” 

  

GEÇİCİ MADDE 1 – (1) 1/1/2023 tarihine kadar, Kanunun 

376 ncı maddesi kapsamında sermaye kaybı veya borca batık olma 

durumuna ilişkin yapılan hesaplamalarda, henüz ifa edilmemiş yabancı 

para cinsi yükümlülüklerden doğan kur farkı zararları dikkate 

alınmayabilir. 

GEÇİCİ MADDE 1 – (1) 1/1/2023 tarihine kadar, Kanunun 

376 ncı maddesi kapsamında sermaye kaybı veya borca batık olma 

durumuna ilişkin yapılan hesaplamalarda, henüz ifa edilmemiş yabancı 

para cinsi yükümlülüklerden doğan kur farkı zararlarının tamamı, 

2020 yılında tahakkuk eden finansal kiralama ve faaliyet 

kiralamasından kaynaklanan giderler ile amortisman ve personel 

giderlerinin yarısı dikkate alınmayabilir. Bu tutarların 

belirlenmesinde mükerrerlik oluşmayacak şekilde hesaplama 

yapılır.  Bu fıkra kapsamında yapılacak hesaplamalara ilişkin 

olarak 13 üncü madde uyarınca hazırlanan finansal tablolarda 

herhangi bir değişiklik yapılmayarak, bu durum bilgi mahiyetinde 

dipnotlarda gösterilir. 

 Yürürlük 
 MADDE 6– (1) Bu Tebliğ yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

 
 Yürütme 
 MADDE 7- (1) Bu Tebliğ hükümlerini Ticaret Bakanı yürütür. 
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 MEVZUAT TASLAĞI GÖRÜŞ BİLDİRME FORMU 

 
 

Taslağın Geneli Üzerindeki Görüş ve Değerlendirme  Teklif 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Taslak Maddesi Görüş ve Değerlendirme Teklif 

1-Madde    

2-Madde     

3-Madde  
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Ticaret Bakanlığından: 

 

6102 SAYILI TÜRK TİCARET KANUNUNUN 376 NCI MADDESİNİN 

UYGULANMASINA İLİŞKİN USUL VE ESASLAR 

HAKKINDA TEBLİĞDE DEĞİŞİKLİK 

YAPILMASINA DAİR TEBLİĞ 

 

MADDE 1- 14/9/2018 tarihli ve 30536 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 6102 sayılı 

Türk Ticaret Kanununun 376 ncı Maddesinin Uygulanmasına İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında 

Tebliğin 6 ncı maddesinin birinci fıkrası aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

“(1)  Sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının en az yarısının karşılıksız kalması 

durumu zararın, sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının yarısından çok üçte ikisinden az 

olmasıdır. Bu durumda yönetim organı, genel kurula uygun gördüğü iyileştirici önlemleri 

sunar.” 
 

MADDE 2- Aynı Tebliğin 7 nci maddesinin birinci fıkrasında yer alan “Sermaye ile 

kanuni yedek akçeler toplamının en az üçte ikisinin zarar sebebiyle karşılıksız kalması halinde,” 

ibaresi “Zararın, sermaye ile kanuni yedek akçeler toplamının üçte ikisinden çok olması 

halinde,” şeklinde değiştirilmiştir. 
 

 MADDE 3- Aynı Tebliğin 9 uncu maddesinin üçüncü fıkrasına aşağıdaki cümle 

eklenmiştir. 

“Sermaye tamamlama fonu yalnızca zararların mahsup edilmesi suretiyle finansal tablo 

dışı bırakılabilir.” 

 

 MADDE 4- Aynı Tebliğin 10 uncu maddesinin birinci fıkrasının (b) bendinin ikinci 

cümlesi aşağıdaki şekilde değiştirilmiş ve aynı fıkraya aşağıdaki bent eklenmiştir. 

 “Bu şekilde yapılacak sermaye artırımında, tescil edilecek sermaye ile kanuni yedek 

akçeler toplamının en az yarısının özkaynaklar içerisinde korunmasını sağlayacak tutarın 

sermaye artırımının tescilinden önce ödenmesi zorunludur.” 

 “c) Aynı genel kurul toplantısında bedelleri tamamen ödenmek suretiyle (b) bendindeki 

koşul aranmaksızın sermayenin istenilen düzeyde artırılmasına ve daha sonra azaltılmasına 

karar verilebilir. Bu şekilde gerçekleştirilecek işlemler sonucunda tescil edilecek sermaye ile 

kanuni yedek akçeler toplamının en az yarısının özvarlık içinde korunması zorunludur.” 

MADDE 5- Aynı Tebliğin geçici 1 inci maddesinin birinci fıkrasına yer alan “kur farkı 

zararları” ibaresi “kur farkı zararlarının tamamı, 2020 yılında tahakkuk eden finansal kiralama 

ve faaliyet kiralamasından kaynaklanan giderler ile amortisman ve personel giderlerinin yarısı” 

şeklinde değiştirilmiş ve aynı fıkraya birinci cümleden sonra gelmek üzere aşağıdaki cümleler 

eklenmiştir. 

“Bu tutarların belirlenmesinde mükerrerlik oluşmayacak şekilde hesaplama yapılır.  Bu 

fıkra kapsamında yapılacak hesaplamalara ilişkin olarak 13 üncü madde uyarınca hazırlanan 

finansal tablolarda herhangi bir kayda yer verilmeyerek, bu durum bilgi mahiyetinde 

dipnotlarda gösterilir.” 
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 MADDE 6- Bu Tebliğ yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

 

 MADDE 7- Bu Tebliğ hükümlerini Ticaret Bakanı yürütür. 
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GENEL GEREKÇE 

 

14/9/2018 tarihli ve 30536 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 6102 sayılı Türk Ticaret 

Kanununun 376 ncı Maddesinin Uygulanmasına İlişkin Usul ve Esaslar Hakkında Tebliğ ile 

anılan maddenin uygulanmasına ve bu kapsamda bulunan şirketlerce alınabilecek tedbirlere 

ilişkin usul ve esaslar düzenlenmiştir.  

Tebliğin uygulamasında ortaya çıkan tereddütlerin giderilmesi, 376’ncı madde 

kapsamında bulunan şirketlerde eş zamanlı olarak sermaye artırımı ve azaltımı yapılması 

suretiyle daha az kaynakla kapsam dışına çıkılabilmesinin sağlanması ve pandemi süreci 

dikkate alınarak Tebliğin Geçici 1 nci maddesi uyarınca sağlanan istisnanın kapsamının 

genişletilmesi amacıyla mezkur Tebliğ’de değişiklik yapılmaktadır. 
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